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Străpuns de o fată.

Dăm aci un chip, care ne înfăţişează o 
'întâmplare din ţara depărtată dela noi, din 
Saponia.

Să întâmplă adeseori, că oficeri englezi 
«ăela marinâ, cari. petrec mai lungă vreme cu 
aăile lor pe apele şi malurile laponiei, iac 
dragoste cu fete cântăreţe de prin cafenele, 
^urnite »geşe< şi le făgăduiesc a  Ie lua în

căsătorie. Dar de-odată vine porunca de ple
care a năilor, soldaţii mărinari şi oficerii tre
buie să-şi vază ds drum. Atunci cei mai 
mulţi îşi uită de făgMaială şi în loc să ia cu 
ei pe fetele, cărora k-au jurat credinţă, Ie 
părăsesc.

Un asemenea caz s'a petrecut de cu
rând în un oraş iaponez. Un olicer englez

trebuind să plece, s’a dus cu un soţ al {său 
în cafeneaua, în care era iubita lui, voind 
să-şi ia rămas bun dela ea. Fata ştiia că ofi
ţerul, cu toate făgăduielile lui, o părăseşte şi 
când el a întrat, într’un minut l-a străpuns cu 
un pumnal, fără a o putea împedcca nimenea.

Chipul nostru ne arată aceasta întâm
plare.
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Apărarea şcoalelor noastre.
In afacerea şcoalelor grăniţereşti din 

comitatul Făgăraşului începe a să face lu
mină. Şi din afacere trebuie să tragem învă
ţătură, In ce priveşte silinţele noastre de-a 
păstra, unde numai se poate, caracterul con
fesional al şcoalelor. Iată pentru-ce dăm azi 
loc de frunte şcoalelor noastre, noue atât de 
scumpe.

Afacerea şcoalelor grăniţereşti.
Cele 11 şcoale grăniţereşti din comi

tatul Făgăraşului n’au fost apărate în
destul, de cei oe datorinţă an avut şi 
au să le apere. Nu înţelegem aci rep
rezentanţa generală şi comitetul ad
ministrativ al fondului grăniţeresc, ce 
Îşi are scaunul iu Sibiiu, deoarece aces
tui comitet, Maiestatea Sa la anul 1895 
când s’au decretat şcoalele grăniţăreşti 
cu caracter comunal, i-a luat ori-şi-ce 
drept de amestec in afacerile de ins
trucţiune, conducere şi administraţiune 
a şcoalelor.

Dela acel an datorinţa de-a griji 
de mersul şcoalelor cade in sarcina 
scaunelor şcolare comunale rcspective. 
Cum şi-au Împlinit ele datorinţa, nu 
discutăm aci, dar constatăm, că pentru 
cazul de faţă, adecă împotriva poruncei 
comitatense din Făgăraş numai aceste 
scaune şcolare comunale au dreptul şi 
datorinţa de a Înainta recurs la minister, 
dacă va cere trebuinţa. Repetăm, dacă 
va cere trebuinţa, căci din Întâm
plare pe cele 11 şcoale In cazul de 
faţă le scuteşte legea. Anume hotărirea 
comitetului comitatcnB din Făgăraş, de-a 
fi decretate de şcoale cu limba de 
propunere maghiară, cum am arătat in 
nrul trecut, n’are temciu în lege. Aşa, 
după cum suntem informaţi, comitelui 
administrativ comitatcns, va reveni aBu- 
pra hotâririi Bale şi o va Bchimba în 
Înţelesul legii. Dacă nu, trebuie scaunele 
şcolare să facă toţi paşii legali pentru 
apărarea şcoalelor.

De aci învăţătura este, că întru 
apărarea şcoalelor şi avutului nostru 
naţional, să părăsim nepăsarea, să dăm 
la o parte micile intrigi şi ure perso
nale şi să fim mai energici, Bă facem 
toţi paşii de lipsă din bună vreme, ca 
Bă nu venim la «mintea Românului 
cea din urm ă*.

Şi aci dorim, ca Eă fim bine în
ţeleşi atât de publicul (oamenii) noştri, 
cât şi de dnii procurori.

S’a zis de multe ori de cătră şo
vinişti, că în şcoalele noastre dăinuiesc 
curente nepatriotice, ba chiar ministrul 
Apponyi a declarat, că el nu vrea să 
maghiariseze şcoalele, ci vrea numai să 
facă cu neputinţă ivirea în scoală a 
vre-unui curent, a vre unei Învăţături ne
patriotice, împotriva patriei.

Noi am protestat întotdeuna şi 
protestăm şi azi contra bănuelii de ne- 
patriotism, care de fapt, cu date nu ni 
s’a putut nici arăta, nici dovedi, nici în 
şcoale, nici altundeva.

Tocmai de aceea nu ne pasă de 
s'dinţa lui Apponyi de a feri şcoalele 
de curente nepatriotice, deoarece noi 
n’am pus la cale astfel de curente şi 
nici n’avem de gând a pune la cale 
In Yiitor. Dar trebuie cu toate astea 
să ne încordăm toate puterile şi să ne 
folosim de toate mijloacele pentrn a

ne păBtra şcoalele, ca noi să dispunem 
asupra lor. Statul să-şi aibă controla 
lai şi nici prin gând nu ne trece să 
le subtragem de sub aceasta controlă, 
căci na avem pentru-ce, dar voim şi 
trebuie să voim, ca şcoalele eă fie ale 
noastre. Cauza este, că namai în şcoa
lele noastre, cu limba de propunere 
română şi ca caracterul confesional, 
suntem asiguraţi, că băiaţii noştri cresc 
şi să caltivă după firea şi modal de 
traiu şi de gândire al poporului nostra.

Iată pentra ce aai îndemnat şi în
demnăm pe toţi, fie grăniţeri, fie sca
une şcolare comunale, ori confesionale, 
ori epitropii, etc. de la Viădică pănă 
la opincă, cu toţii să lupte şi să lacre 
cu cea mai mare stăruinţă, pentra apă
rarea şcoalelor pe toate căile, dar bine 
înţeles, pe căile legale. Deviza îndreptă
toare să ne fie: Să facem total, ceea
ce eBte iertat după lege şi nimic ce 
este oprit în lege.

In acest semn s’a pornit lupta şi miş
carea pentru urcarea salarelor învăţă- 
toreşti şi în acest semn să meargă mai 
departe. La luptă şi la lucrul

Urcarea salarelor.
Săptămâna aceasta lupta penrru 

apărarea şcoalelor ne a dat roade fru
moase în mai multe părţi. Astfel s ’au 
urcat salarele în următoarele comune: 
Totvărădia, Miniş, Dumbrăviţa (comit. 
Aradului), Iam, şcoală cu doi învăţători 
şi Jarjova (comit. Caraş Severin) mai 
departe în comunele brave ardelene: Ce
tea, Geoagiul de sus, Pianul de-sus pen
tru 3 Învăţători, Pianul-de jos pentra
2, Caţa, Sibişani, Bărăi (tractul Clujului) 
şi Fofeldea. In comuna din urmă ban
ca de acolo »Cordiana« dă la salar pe 
fiecare an 600 cor. Bravă bancă, bravi 
acţionari!

Au urcat salarul vrednica comună 
românească Răşinari (I. Sibiiu) pentra
7 învăţătorii Bravi oamenii

In tractul gr.-or. al Bistriţei au 
urcat salarele toate parochiile, afară de 
doue. —  In tractul Chişineu, (Ungaria) 
după cum scrie »Drapelul«, pănă acum
11 comune au ridicat din puterile 
proprii Balarele învăţătorilor, două co
mune au declarat că se vor îngriji pănă 
in anul 1910, 1 cere ajutor dela Con- 
sistor, cinci vor cere —  durere I —  
ajutor dela stat. Dar poate se vor res- 
gândi şi aceste cinci comune.

Intre vrednicele comune Bă înşiră 
şi comuna Hârman (tractul Braşovului), 
cu o şcoală cu 3 învăţători. Iată ce ni 
să scrie de aici:

După o frământare de câte va luni, cu 
ajutorul lui D-zeu B’a decis şi la Hărman, sus
ţinerea şcoalei confesionale din mijloacele pro
prii, având a se urca salariile celor 3 învăţă
tori cu 1 Ianuarie 1910, la suma recerută de 
noua lege şcolară. Meritul principal 11 are bă
trânul preot emerit. Alexandru Dogar, care şi 
cu prilejul sinodului ţinut în această causă în
8 Martie c. a rostit o vorbire blârdă, dar pă
trunzătoare, care a  hotărît mult. —  S. B.

Tot aşa mai departe 1 Apărarea 
şcoalelor mai nainte de toatei

Sibiiu, 13 Martie n.
O destăinuire despre votai 

universal. Sâmbătă s’au întrunit in Bu
dapesta reprezentanţii partidului radical un

guresc, în fruntea căruia stă fostul ministru 
Kristoffy. Acesta e partidul mai puţin şovj. 
nist, care are înscris pe steagul său votul uni. 
versal, secret, după comune şi intre alteia 
stăruie pentru interesele adevărate ale popo. 
rului şi ale muncitorimii. La întrunire au lu*ţ 
parte Ia vre-o 1 0 0  de persoane, intre cari 
vre-o 30 reprezentaţi ai organizaţiilor din de
osebite părţi ale ţării. In adunare s’a hotărit 
a  să lucra mai departe pentru întruparea 
programului partidului.

După adunare a urm at banchet, la care 
Kristofiy a rostit o cuvântare de mare însem
nătate. A  arătat, că în ce direcţie a lucrat 
el, ca ministru, iar despre votul universal a 
zis, că acela trebuie să se facă, deoarece fa 
punctul 8  al învoielii dintre M. Sa şi guvernai 
coaliţionist de au  să zice, că guvernul de azi 
>e dator a face reforma dreptului d e  alegere 
cel puţin pe baze aşa de largi cum să cuprind 
în proectul ccestui guvern d e  azi*.

Sub guvernul de azi să înţelege guver
nul Fejervâry. Deci reforma electorală a coa
liţiei poate fi mai largă decât a guvemulu 
Fej&vâry, dar mai strâmtă nu. Reforma elec
torală a guvernului Frj^rviry, e : Votul uni
versal, secret şi cu votare în comune. Vârsta r 
24 ani. Condiţia : a scrie şi ceti In orice limbi. 
Cei cari au avut pănă acum drept de vot, 
să’I aibă deocamdată şi în viitor.

Mai mult decât atât poate face coaliţia, 
dar mai puţin nu.

Maiestatea Sa a dat chezăşie, că astfel 
să va face noua lege. Deci tămândarea guver
nului de acum o Inzadar.

Kristofiy a destăinuit adevărul despre 
votul universal, pa care Andrâssy şi ortacii Iui 
vreau să-l cocoloşeacă.

Reforma legii Industriale. In
tre droia de legi ale guvernului e şi proiectul 
unei noue legi industriale. Intre ciudăţeniile ace
stei legi este şi dispoziţia, că mijlocirea de lucru 
Bă se facă numai prin autorităţi, că pentru lu
crători e obligator a aparţinea la o organi
zaţie generală, pe când dătătorii de lucru nu 
pot avea decât organizaţii locale. . .  Iată dis
poziţii, prin cari să vor produce noue con
flicte între lucrători şi patroni.

Judecata dela Cern ova. Marţi, 
în 10 I. c. B’a adus judecată In procesul Slo
vacilor din Cernova, la tribunalul din Rosen- 
berg. Din 55 de învinuiţi, 3 inşi nu s’au înfă
ţişat la pertractare, 9 au fost achitaţi, iar cei- 
alalţi osândiţi la temniţă dela 1— 2 ani. Ioan 
Iavorca a fost osândit la doi ani, Ana Hlinca, 
sora preotului Hlinca, a căpătat trei ani ro
bie. Osândiţii au lăcut recurs; ei au fost lă— 
saţi liberi, .afară de Ana Hlinca, care Ia pro
punerea procurorului a fost ţinută prinsă.

Procurorul Belopotoczki în  vorbirea s* 
a zis între altele, că foile agitatorice slovace 
încă poartă vina la cele întâmplate . . .

D i n d i e t  ă .
— Spicuiri. —

Săptămâna din urmă a dietei a fost ta& 
mult a deputaţilor naţionalişti. Cele mai mult* 
din vorbiri împotriva revizuirii regulamentului 
le-au rostit ai noştri, vorbiri lungi, frumoasa 
şi temeinice. Printre ei şi-a mai ridicat cuvâfl*. 
tul şi câte un dissident (cei rupţi din partidă 
kossuthist). Au venit Ia Budapesta şi 4  din 
deputaţii Croaţi, în frunte cu Supillo şi Iuân<£ 
cuvântul, s’au declarat şi au protestat fmpc '  
triva revizuirii regulamentului. Croaţii vor vtŞ1 
în număr deplin, acum după deschiderea die* 
tei croate, care s’a făcnt Joi,, în 12 Marti*"
c. Supilo a  fâcut Sâmbătă propunerea, cî 
revizuirea regulamentului să se dea *prs
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4iare unei comisii alcătuită din Ungari şi 
Croaţi.

Sosirea Croaţilor a năcăjit pe şoviniştii 
dsscreeraţi. Dep. mameluc Buza Barna nu 
s ’a putut răbda să nu strige:

— Dracul i’a adus aici pe Croaţi!
Supiilo a fost gata cu răspunsul. Pe noi

— a zis el — ne-a trimis aici voinţa poporului, 
sporind numărul nostru la duplu în dieta 
c ro a tă . . .

Buza Barna şi-a ciulit urechile.

Dintre ai noştri a vorbit Joi săptă
mâna trecută dep. C. Brediceanu. El 
combate zisa Ini Andrâssy, că deputaţii 
naţionalişti ar apăra numai interesele 
poporulni lor, ceea-ce insă nu e păcat. 
Dar naţionaliştii cer votul universal 
lără ştirbire pentru toţi.. . .  La sfâişit 
propune, ca revizuirea regulamentului 
să se delăture şi guvernul să prezinte 
âietei proiectele privitoare la libertatea 
cuvântului, a foilor şi a întrunirilor.

*
Sâmbătă a fost şedinţă interesantă : 

a vorbit deputatul nostru D r. Al. Vaida. 
întâia oară de când cu scandatele din 
dietă.

La Început s’a petrecut următoarea
întâmplare:

Presidentul întreabă: Cine urmează la 
cuvânt?

Notarul şedinţei: Alex. Vaida! (Mare 
sgomot. Strigăte: Să ieşim afară!)

SoncGgyi A ladar: In dieta maghiară nu 
putem asculta pe un astfel de o m ! (Mare * 
sgomot.)

Sumegi Vilmos : Să nu ascultăm pe acest 
om spurcat! (Mare sgomot.)

Preşedintele: Pe dep. Sumegi îl îndrum 
la ordine pentru vorbele folosite. (Mare sgo- 
TOot) (Cătră Vaida) Vă rog să vorbiţi mai 
tare, căci nu aud . . .

Deputaţii şovinişti eşind şi apoi 
fâcându-să linişte, dep. Dr. Vaida a ro
stit o vorbire temeinică, ocupându-să 
cu voiul universal din punct de vedere 
al dreptului public şi făcând asămănare 
ca dreptul de vot din alte ţări, etc. O 
vorbire cuprinzătoare de multă învăţătură.

Tot Sâmbătă au mai vorbit depu
taţii Blaho (slovac) şi Mrksici (sârb) im* 
potriva revizuirii, iar la sfârşitul şedinţei 
a făcut o interpelaţie dep. Brediceanu,

F o i t a .
» __________

O zi din viaţa Prinţului Carol.
— ©in «Familia Română» —

(Urmare.)
De aceeaşi bucurie au fost cuprinşi şi 

sătenii după-ce a mers vestea, că vine Prin
ţul, şi în ziua de Sf. Constantin şi Elena co
pii s'au adunat în faţa şcolii, pe unde avea 
să treacă viitorul lor Domn, ca să aibă mul
ţumirea de a-’l vedea şi de a-’i striga: »Ura! 
arai*

Pam pe la 1 0  a şi sosit brecul dus de 
cinci cai negri, mânaţi de Costache, vestitul 
.surugiu panglicar, şi copii l’au primit cu urale 
însufleţite.

Prinţul Carol, îmbrăcat în blusă de 
pichet şi cu o beretă tot albă în cap, s’a ri
dicat in picioare şi cu un gest, care nu să 
mai poate idealiza, a strigat:

»Măi băeţi! veniţi şi voi!«
Cuprinşi de un fel de pornire nebunească, 

copii au plecat în fugă mare după brec, şi

cu privire la limba protocolară a co
munelor Şag şi Murani din Bănat.

*
Şedinţa de Luni a fost Întreagă a 

dep. Dr. Vasile Lucaciu. A vorbit cu 
temeiu şi cu Însufleţire 4 ceasuri în- 
tr’una. A vorbit aşa, cum ştie vorbi Dr. 
Lucaciu, cu mare putere. A  arătat, că 
deputaţii naţionalişti luptă împotriva 
revizuirii pentru binele ţării şi a spus 
multe adevăruri neplăcute stăpânitorilor. 
In sfârşit a propus, ca revizuirea regu
lamentului sâ se facă numai dapă re
forma legii electorale.

*
Marţi au vorbit împotriva revizuirii slo

vacii Manoilovici şi Ivanch şi disidentul Cse- 
Fân, iar la discuţie a luat parte şi deput. Dr. 
Vlad. Ivanca a vorbit pe lung şi despre starea 
naţionalităţilor în Ungaria. Intre altele zice:

— Dacă Bânffy a putut fi primministru, 
fără ca afară de limba ungurească să ştie 
nici o altă limbă, nu cereţi dela bietul slovac, 
care abia iese din satul său, să mai Înveţe 
o limbă străină pentru el, limba maghiară . . .

*
In şedinţa de Miercuri lupta au 

condus o doi din deputaţii noştri, dnii 
Vas. Goldiş şi Dr. Ştefan C. Pop. Au 
adus amândoi argumente temeinice îm
potriva revizuirii şi au atins unele din 
durerile noastre. La sfârşit au cuprins 
dorinţa partidului în propunerea de în
ţelesul, ca revizuirea sâ se ia dela or
dinea zilei, pănă după reforma electorală.

*
Mai amintim, că lupta împotriva 

revizuirii va dura mult. O susţin disi
denţii, Croaţii şi deputaţii noştri, cari, 
afară de cei-ce au vorbit pănă aci, sunt 
înscrişi la cuvânt aproape toţi.

Serate de-ale meseriaşilor români.
Purcezând dela faptul îmbucurător, că 

în cursul celor din urmă 10  ani, între mem
brii Reuniunei meseriaşilor noştri din Sibiiu, 
s'au legat preste 30 căsătorii, prezidentul Tor- 
dâşianu deschizând ş-dinţa literară a 2 -a, ţi
nută la 27 Febr. n. c , sâ ocupă de rolul fa
miliar, ce Reuniunea îl îndeplineşte. Marea 
noastră familie să compune din bătrâni (mă
iestrii şi soţiile lor), din juni (sodali şi fetele 
din corul Reuniunei) şi din copii (învăţăcei 
meseriaşi) noştri, cari cu toţi să mândresc a 
fl membrii folositori ai aşezământului nostru.

aşa, cu droaia după el, a întrat Prinţul Carol 
în curîea castelului, cântat, sunt acum treizeci 
de ani, de Eminescu.

Copii toţi sunt copii, unul ca altul, şi 
la fel au să fie trataţi: o zic aceasta mulţi 
oameni cu minte, prin cărţile scrise de dân
şii, dar nu ştiu s’o pună în practică atât de 
bine ca Prinţul Carol şi băieţii golanilor din 
Măgurele, care cât dai fn {palme s’au făcut
o apă.

Prinţul venise cu noue dintre prietenii 
săi, băieţi cam de aceeâşi vârstă, un Romalo, 
un Costinescu, doi Oteteleşeni, fra ţii Crătunescu, 
fraţii Priboianu, care petrecuseră adese-ori 
oare plăcute cu viitorul lor Rege şi intraseră 
în oare-care intimitate cu dânsul, dar nu 
scăpau din vedere marea deosebire ce o să 
existe odată între dânşii şi prietinul lor de 
acum. Băieţii golanilor nu mai ţineau samă 
de asemenea fineţă şi în mai puţin de jumă
tate de ceas l’au luat pe Prinţul par’car fi 
de-o seamă cu dânşii.

Corul institutului a primit pe oaspeţii 
mult aşteptaţi, intonând imnul regal, pe care

Bătrânii noştri au chemarea, ca din la- 
boratoriile (lucrătoarele) lor, cari sunt oglinda 
sufletului lor să veghieze asupra celorlalţi mem
bri din familie, asupra junilor şi copiilor, car 
au lipsă de ocrotitori şi de înţelepţi povăţui- 
tori; junii noştri, angajaţi sunt şi ei la pur
tarea sarcinilor, ce apasă asupra umerilor În
tregii familii, cum şi la îndulcirea şi uşunrea 
traiului din familie si în fine copii frăţiori ma, 
mici ai noştri, cari departe de părinţii lor, de
parte de sinul cald al mamelor lor, au che
marea de a-şi însuşi atâta învăţătură, câtă 
neapărată este pentru un cetăţan cinstit şi 
câtă se recere la câştigarea codrului de pâne, 
care astăzi cu atâta sudoare, muncă şi greu- N 
tate să agoniseşte.

Precum în familie, când vorba este de 
a să începe un lucru mai mare, când vorba 
este de a ferici pe vreunul din membrii, să 
adună la sfat toată suflarea din familie, aşa 
şi noi, cari ori de câte-ori chiemaţi suntem 
a începe vro lucrare de interes pentru obştea 
familiei, ne întrunim cu toţii, cu bătrânii, ou 
junii şi cu copii noştri cu tot şi hotărîrile 
noastre folositoare sunt pentru toţi. '

— — ——- (Va urma).

Vorbirea dep. Dr.
— rostită în dietă la 28 Februarie e. —

(Urmare.)

Nu poate să-l acuze nimeni pe 
dl ministru de interne, că i-ar zăcea la 
inimă interesele naţionalităţilor şi deşi 
a Bpus că ar dori să Intre In paria* 
ment şi socialiştii, — eu cred că au-1 
putem acuza pe dl ministru de interne 
că iar iubi pe socialişti, când faptele 
sale proprii II desmint zilnic. Mt-e 
mare teamă, că cu ajutorul regulamen
tului revizuit, dl ministru de interne va 
face să i-se voteze o reformă electo
rală care va asigura puterea stabilă a 
păturilor de sus; mă tem că prin 
acest regulament rev zait, s’au prin 
arondarea meşteşugită a cercurilor, tt’au 
prin Introducerea votului plural, va face 
cu neputinţă ca totalitatea locuitorilor 
să fie reprezentată în parlamentul acesta, 
aşa cum ar trebui să fie reprezentată 
după dreptate.

Nu numai dl ministru de interne 
a declarat, că vrea şi doreşte să asi
gure puterea păturilor de sus, ci în 
discursul său de eri şi dl conte Ap-

Prinţul şi prietinii săi l’au ascultat, cum să 
cuvenis, cu capetele descoperite; nu însă de 
aceasta ’i ardea pe dânşii, şi, scăpaţi de ce
remoniile primirii, s'au pornit în fugă mare 
spre lac cu droaia pestriţă după dânşii.

Erau pe lac două bărci, una mai mare 
care putea, dacă să ţineau liniştiţi, să-i încapă» 
şi să-i şi ţină pe toţi, iar alta mică şi în
gustă, în care numai cu multă băgare de samă 
puteau să se ţie doi.

»Prenons la grande«, — strigă unul 
dintre prietinii Prinţului.

»Măi, — ’i zise Prinţul, — aici nu mai 
merge cu franţuzeaşca !*

El să repezi apoi la barca cea mică şi 
să făcu stăpân pe ea, cu toate că i-să zicea 
cu multă stăruinţă >Ai să Iaci baie, Prinţulel* 
Ţinea cu ori-ce preţ s’o iee pe aceea, căci 
avea un gând nemârturisit, pe care-’l dete 
peste puţin pe faţă."

«Băieţi! — grăi după-ce să 'urcară şi 
ceialalţi în barca cea mare. — Haid la între
cute: care ajunge mai nainte le ţermurele de 
dincolo !<



ponyi Albert a făcut intre altele dec
laraţia (ceteşte): »Ceeace este In ţară’ 
să na vegeteze, ci să vină aici pe for; 
şi numai de una trebue sâ purtăm 
grijă, anume, ca să nu se ridice la pre
ponderenţă dominătoare.«

Doi miniştri spun dar, că tot ce 
este In ţară să vie pe for, dar nici 
anul na vrea ca aceştia să şi domineze 
In ţară şi ca elementele ce vor veni 
pe for să se validiteze în măsura, în care
—  după dreptate —  ar trebui să se 
validiteze. Declaraţiile aceste vot lâ  
zică, că dl ministru vrea să sfătuiască
o reformă electorală, car^ ab ovo să 
facă cu neputinţă majoritatea ţării 
şă  fie reprez^'£ată aici aşa, cum ar 
trebui să reprezentată dacă ţinem 

<je dreptate. Ce Înseamnă aceste 
declaraţii ale dlui ministru de interne 
şi ale dlui ministru de culte ? înseamnă 
că ei vor sâ asigure votarea unei re
forme electorale, a. c'rei alcătuire ne
apărat va provoca obstrucţie, căci ch’ar 
dl ministru de culte a declarat, că 
obs'.rucţia numai în cfzal acela e justi
ficată dacă opoziţia poate să se baseze 
pe faptul, că majoritatea nu reprezsntă 
voinţa adevărată a ţării, a naţianii. Ce 
vedem, însă ? V detn că aciuatul mi
nister vrea sâ introducă o lege ekclo- 
rală, care in realitate zădărniceşte ma
nifestarea adevăratei voinţe a ţării. în
seamnă că ei ştiu bine, că reforma 
electorală va fi de natură încât nu va 
mulţămi majoritatea ţării, ci va asigura 
numai domnia păturilor de sus. (Zgo
mot. Voc ferâri in dreapta: Voi doriţi 
preponderenţa).

C. Brediceanu: Numai în propor
ţia forţei noastre numerice! Numai 
conform dreptăţii!

A. Vlad: Dacă cgemonia şi pre- 
ponderanţa maghiarismului nu să poate 
garanta In ţara aceaşta decât prin ne- 
îndreptăţirea celorlalte popoare şi na
ţionalităţi —  vremelnic să poate me- 
ninţe starea aceasta de lucruri, dar nu i 
veţi putea împrumuta stabilitate şi trăi
nicie, fiindcă orice cgemonie garantată 
prin astfel de expediente meşteşugite 
e clădită pe teren nisipos şi e destul 
ca dvoastră să ajungeţi In opoziţie cu 
dinastia sau cu Austria şi de acolo 
li sâ va zice naţionalităţilor: *Noi vă 
garantăm absolută rgală îndreptăţire,

Era de sine înţeles c’a ieşit mai nainte 
decât ceilalţi la ţărmure, căci barca uşurică 
înainta repede, iar cea mare, fiind şi prea 
încărcată, şi rău condusă, să clătina mereu 
pe la mijlocul lacului, gâta în fiecare clipă 
de a lua apă.

Ieşit odata pe uscat, Prinţul începu să 
adune petricele şi-’i cheamă pe copii de să
teni la dânsul.

>Daţi pe ei, copii! — Să nu-’i lăsăm 
să iasă la mal U — strigă inimos, şi înce
pură cu toţii să arunce cu petri înaintea 
bărcii, ca să-’i stropească pe vâslaşi şi să-’i 
împedece în înaintarea lor spre ţărmure.

Să cam sfiau copii la început, dar e 
lucru ştiut, că Ioan să urcă şi pe divan dacă 
i-se dă nas, şi îmbărbătaţi de Prinţul lor, copii 
prinseră inimă, şi peste, puţin să întinse o 
luptă în toată regula, încât .cei din barcă 
numai cu mult chin şi vai. şi numai uzi 
leorcă, au putut să iasă la mal.’

(Va urma).' I. Slavici.
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vă garantăm validitarea, care vi se cu
vine după drept şi dreptatee —  şi au 
câştigat numai decât naţionaliţâţile (Ne
linişte şi contestări) r E foarte firesc 1 
Primesc drepturile ce mi-se ofer, nu 
voi fi doară atât de nebun aă nu le 
primesc! 2 5  cred că lucrul acesta e 
atât de firesc, încât orî-JS discuţie asu
pra lui e de prisos. Dacă dvoastră vreţi 
însă să împiedecaţi desfăşurarea aceasta 
a lucrurilor, e datoria dvoastră să fiţi 
drepţi şi să nu tindeţi ca ceeace eşte 
în ţară să nu să mai poată validita 
după realizarea reformei electorale; ci, 
dimpotrivă, trebue să stăruiţi din toate 
puterile, ca parlamentul să reoglindeze 
fidel totalitatea locuitorilor din acea
stă ţară. •

Rţ forma aceasta electorală mai
t i n d e  şi spre altă ţintă. Prin aşa nu
mitul »vot universal* vreţi Bă asiguraţi 
domnia păturilor de sus, vreţi să le 
asiguraţi în noul jparlament domnia 
uşoară şi neturburată. De sccea cereţi 
în actualul proiect de revizuire autori 
zaţia ca — după votarea reformei 
electorale cu ajutorul dispoziţiilor 
acestui regulament revizuit, să alcătuiţi 
un nou regulament, un regulament ale 
cărui principii nu le cunoaştem, care 
poate, tinde la decretarea cloturei. D o
riţi şi cereţi, ca noi, opoz'ţia, să dăm 
din mână orice armă, ca noi să ridicăm 
spâtizurătoarea pe care ne puteţi spân
zura (Aprobări în centru!) Nu e între 
noi om atât de naiv sau de nebun, să 
facă lucrul acesta, eă dea din mână 
arma numai şi numai ca actuala majo
ritate iă aibă prilej să alcătuiască un 
regulament definitiv şi o reformă elec
torală, care nu corăBpunde intereselor 
popoarelor atestei ţări, în contra căreia 
proteste ză cea mai mare parte a locui
torilor acestei ţări. (Aprobări vii în 
centru 1.)

£  nevoie să mă ocup la acest loc 
şi cu argumentaţia dlui ministru de in
terne, care a afirmat, că deosebirea în
tre noi şi majoritatea actuală e interesai 
naţional, de vreme ce majoritatea re
prezintă interese generale şi acest con
flict de interese —  care în noul par
lament va deveni şi mai acut —  im
pune şi justifică înăsprirea regulamen
tului. Eu cred că acuza dlui ministru 
de interne e l-piită de orice temeiu. 
Dacă voi judeca politica majorităţii ac
tuale din punctul de vedere că oare re
prezintă interesele totalităţii locuitorilor, 
interesele întregei naţiuni politice un
gare, — repet, în cazul acesta, chiar 
dacă aş admite, că noi reprezintăm in
terese speciale, aserţiunea dlui ministru 
de interne e cu desăvârşire neînteme
iată, fiindcă majoritatea condusă de Dsa 
stă mult mai mult decât noi în servi
ciul unor interese specialei Căci doară 
nici la alcătuirea reformei electorale nu 
ţine seamă de interesele întregei naţiuni 
politice ungare, ci vrea să asigure e x 
clusiv numai interesele naţiunii maghiare, 
interesele rasei maghiare. (Aprobări sgo- 
motoase şi îndelungate în centru)!

Vasile Lucaciu: Ceeace e împotriva 
intereselor statului!

A  Viad: In discursul său rostit în 
chestia reformei electorale, dl ministru 
de interne de-asemenea a declarat, câ 
puterea păturilor de sus trebue garan
tată prin instituţii. Daţi-mi voie, e
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absurd sâ afirna că e  interesai rassei 
raaghîare şi al proletarilor maghiari, 
ca numai păturile de sus să domnească;

Dacă păturile aceste de sus au p«> 
terea intelectuală de a cuceri masele, 
bine, s’o facă, dar noi nici odată sg 
vom admite ea domnia acestora sâ % 
as’gure prin instituţii şi legi (aprobări 
în centru), şi sunt convins, că în chestia 
aceasta şi majoritatea poporului maghiar 
ne aproabă (Aprobări în centru)!

Vasile Lucaciu: Vom merge la Do- 
briţin să luminăm poporul maghiar. 
(Zgomot.)

A. Vlad: Din această atitudine prin- 
cipiară a dlui ministru de interne şi a 
majorităţii reiasă pănă la evidenţă, că 
ideea şi teoria naţiunii politice ungare 
a dat faliment, căci dl ministru, când 
constată că pe deoparte interesele spe
ciale ale naţiunii, de altă parte intere
sele sociale şi economice sunt atât de 
puternice încât în viitorul parlament vor 
ajunge în colizie cu interesele generale,
— repet, în cazul acesta dl ministru 
recunoaşte, că în sensul legii în naţiu
nea pol.tică maghiară se cuprind şi mun
citorii, suntem cuprinşi şi noi naţiona
lităţile şi, prin urmare, e evident că 
aceste interese Bpeciale complectează in
teresele generale (aprobări în centra). 
Iar într’o ţară parlamentară interesele 
aceste speciale şi generale nu pot fi sa
tisfăcute, decât prin aducerea în con
gruenţă a tutaror intereselor cari tind 
să se validiteze în ţară.

ladată ce observăm alt punct de 
vedere, îndată ce afirm că «statul Bunt 
eu^ —  şi aceBta e punctul de vedere 
al dlui ministru de interne, care zice că 
noi, păturile de sus, noi santem naţiu
nea —  lucrul acesta ajunge imposibil.

Sunt convins că teoria şi politica 
mărturisită de dl ministru de interne, 
va avea drept rezultat că naţiunea po-*1 
litică unitară maghiară va deveni ilu
zorie, —  dacă »tât rev’zuirea regula
mentului cât şi reforma electorală vrea 
să le realiseze pornind din acest punct 
de vedere.

Domnilor deputaţi, na putem aproba 
revizuirea regulamentului şi proiectul 
prezintat de dl deputat Dr. Nagy nici 
din motivul, că regalamentul serveşte na 
numai spre apărarea maiorităţii, ci Şi 
Bpre apărarea minorităţii şi chiar din 
acest motiv camera ungară şi partidele 
reprez'ntate în  Camera ungară a pro
fesat principiul, că regalamentul nu poate 
fi modificat decât în urma unei învoieli 
încheiate între toate, cu toate partidele 
Camerei. Dacă admitem dreptul majo* 
rităţii de a modifica ea regulamentul 
Camerei după placul ei, instituim abso" 
lutismul majorităţii şi desfiinţăm parla
mentarismul şi principiul parlamentar, 
care zice că parlamentul îşi aduce ho* 
tărârile după lupta intelectuală şi pr*0' 
cipiară dintre majoritate şi minoritate.

Ştiu că In 1904 opoziţia a respins 
a limine acel punct de vedere alui Tssza 
ca să şi trimită membrii în comisia de 
21, căci era de părere, că în astfel 
de chestiuni —- şi aceasta însuşi Fran- 
cisc Kossuth a enunţat —  acesta este 
singurul caz când el nu recunoaşte, că 
voinţa majorităţii trebue să domineze» 
voinţa majorităţii trebue să se validiteze.

_______ _ _  (Va anaa*) '
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Cafeaua.
(Urmare şi fine).

Fructele de cafea sunt lungăreţe, 
cu miez cărnos, ca al cireşelor, coapte 
fiind au coloare roşie-violetă.

In fruct sunt doi simbur», aşezaţi 
lângă olaltă şi învăliţi într'o peliţă 
subţire.

Fructele se culeg cu grijă, se usucă 
la soare, apoi inczal cel cărnos se des
face de simburi, in anumite mortşci, a- 
cestia se mai usucă şi pe urmă se aleg. 
Simburii mari şi frumoşi se pan la un 
loc, cei mijlocii la altul, cei mărunţi de 
asemenea, astfel se trimit in vânzare.

Sunt fructe, !n cari nu se desvoaltă 
amândoi sâmburii, ci numai unul. Ace
sta crescând singur, ia o formă mai 
rotundă, mai plină. La alegere şi aceşti 
simburi se pun deosebit, ei dau ca
feaua margelată (Perl-Ciffee).

La cules simburii de cafea scnt moi, 
după 3— 4 săptămâni Insă să usucă şi îşi 
pierd puterea de incolţire. De aceea sâm- 
burii de sămănat îi aşează in pământ 
îndată după cules. Ii pan in straturi, 
unde cresc deşi. De aici arborii tineri 
li ridică şi să sădesc în şiruri regulate.

Coacerea pe rând a fructelor, în
greunează culesul. Mintea omului a efht 
Insă mijlocul, prin care sileşte arborele, 
ca să rodească de 2 sau cel mult de
3 ori pe an. Un arbore dă cam 4 kgr. 
de cafea.

....
Dela Arabi, cari au cultivat o mai 

Intâiu, cafeaua s’a răspândit până în 
răsăritul Asiei, în insulele Indiei-răsă- 
ritene, unde s’a cultivat tn trecut şi se 
cultivă şi azi. lava, Borneo, Celebes şi 
altele produc multă cafea la an.

Deodată cu întinderea spre răsărit 
şi-a făcut cale şi spre apus, ajucgând 
până în America. Insulele Indiei-apusene. 
Cuba, Iamaica, Haiti şi celelalte, apoi 
America centrală, America de miazăzi, 
produc de asemenea cafea multă şi bună.

Deodată cu cultura ei s’a întins şi 
băutura de cafea* Dela Arabi, la cari 
probabil, nu era permisă după lege altă 
beutură, întrebuinţarea ei a trecut la 
coreligionarii lor, la Turci, dela aceştia 
la popoarele vecine şi pe urmă în în
treagă Europa.

V e s e l i a .
*- ffaiţa gHuaaaţl * »Foli Popota lai*. —

Din viaţa seminariaiă.
— Amintiri. —
(Urmare şi fine).

Din câteva bucăţi apărute în acea foaie
îmi amintesc următoarele:

»Cine a zis că omul este făcut după 
chipul şi asemenarea lui Dumnezeu, nu a 
cunoscut chipul popii din P o r.. .  « 

CONCURS.
La corul funebral condus de inspectorul 

seminarial să caută trei basişti, avis guşaţilor
din S. şi Z.

Directorul Hannia fiind din S. şi comu
nele S. şi Z. fiind renumite pe acel timp în 
ce priveşte oamenii guşaţi, s’a simţit jignit 
şi ne-a tăiat poita de a mai scrie.

Alt lucru.
Redactorul »Telegralului Român* pe 

acea vreme, clericul absolut, Ioan Broju, pen-

La început oamenii fărâmau cu 
dinţii simburii cruzi, dar fiindcă se usucă 
prea repede, aşa că nu se mai pot fă
râma in dinţi, au Început dar să i pră
jească, pe urmă să-i macine şi fearbă 
cu apă, gătind astfel băutura cea aro
matică şi plăcută. Intr’atâta le plăcea 
Arabilor această băutură, că nici în 
moşee — locurile lor de rogăciune nu 
mai puteau ii fără dânsa. Aveau adecă 
şi în moşee căldări cu cafea, dm care 
gustau cu toţii şi se veseleau, iar când 
li-B’a oprit să nu mai bea, moşeele au 
rămas goale, şi. se întruneau în case 
private, mai târziu îa localuri publice, 
formându-se aşa zisele cafenele. Li s’a 
interzis întrebuinţarea ei, dar zadarnic 
erau toate încercările de a împedeca 
beutură de cafea, căci ea se răspândea 
mereu. Potrivit cu zicătoarea latinească: 
Nitimur in vetitum, Bemper cupimmque 
negata.

In veacul al XVI lea cafeaua să 
bea şi la Constantinopol. Desele opre
lişti li tâiară calea în celelalte ţări ale 
Europei, până în veacul al XVIIMea 
când mai mulţi medici examinând o 
au constatat că nu e stricăcioasă să- 
nătăţei. De aci inainte beutură de ca
fea s’a întins tot mai tare peste Eu
ropa întreagă.

Azi cafeaua stă in locul de frunte 
între plantele de cultură şi în coooer- 
ciul european.

Dar a făcut schimbare şi In traiul, 
oamenilor. Cafeaua cu lapte este un 
nutriment de toate zilele şi foarte po
trivit mai ales dimineaţa, dar câţi nu
o beau şi peste zi.

Substanţa cea mai însemnată din 
csfea este cafeina. Aceasta are gust 
oleos, amar, care să poate înlătura cu 
zâharul şi cu laptele. Multora tocmai 
aceasta smăreală le place, şi beau ca- 
feua fără zahăr.

Beutură cu cumpăt oamenilor In 
vârstă, nu le strică. Intre băuturile ce 
irită, cafeua e mai puţin primejioasă. 
Să zice că ea ajută gândirea, grăbeşte 
judecata, mistuirea. Iritarea continuă, 
produce nervositate, boală de inimă, 
nedurmire, boală de stomac.

Tocmai pentrucă are putere iri- 
tătoare nu e bună pentru copii, pe

tru a ajunge preot militar a făcut paşii ne
cesari de a fi sfinţit de preot celibace* cu 
toate că .-îi da inima brânci după preoteasă.

Un reporter al foaiei noastre, aflând 
întenţiunile lui Broju, nu a stat mult la în
doială, ci a trâmbiţat această întenţiune in 
foaia noastră în modul urm ător: 

tDorule stare-ai pustiu 
»Cum stă Broju Ia Sibiiu 
»Făra casă, fără masă,
«Fără pic de preoteasă.

Apoi o scrisoare a borşului seminarial 
din Blaj adresată fasolei din seminarul 
Andreian:

Prea cucernică fasolei
Amărâtu'mi-a zilele postul Paştilor şi 

înăcritu-mi*s'a sufletul, cu toate că teologii 
susţin că numai acru aş fi bun: »Dracu a 
mai văzut borş dulce*.

Ingroşatu-m’au cultele seminarului pe 
mine cu lăină din fondul Bobian ş făcutu- 
m’au cu oţet, unt de-lemn şi fierbinte m'au 
mâncat.

După mâncare ucflatu-li-s’a tuturor pân
tecele şi aturisitu-m’au pe mine cu molitve.

cari li Începe a-i irita prea de vreme 
şi îi face nervoji, de asemenea nici 
oamenilor cu organizm slab. Prin iri
tare ea sileşte organele să lucreze mai 
cu putere, mai repede, inima să bată 
mai iute, stomacul să nu întârzie mis
tuirea şi apoi ştim că graba strică 
treaba Dela cn timp, organele să obo
sesc, şi îşi perd puterea de lucrare.

*
Ca multe alte articole de comerciu, 

aşa şi cafeaua, să falzifică. Aceasta să 
face mai ales cu cafeaua prăjită şi cn 
cea măcinată. ;

Sunt maşini cu eari din făină de 
grâu ori eăcară frământată cu zeamă 
de cafea să imite? ză perfect s’mburii 
de cafea. Cafeaua astfel făcută e foarte 
ieftină şi de obiceiu aă vinde prăjită, 
singură, ori amestecată cu de ceea 
naturală.

Ca să fie apoi cafeaua mai cu spor,
i se adaug aşa numitele surogate, cari 
să vând măcinate şi pachetate. In El
veţia, Franţa şi Germania sunt multe 
fabrici, in care să fac surogate de cafea.

Materiile întrebuinţate spre acest 
acop sunt: rădăcini de cicoare, morcovi, 
simburi de prune, ghindă, smochinei, 
apoi orz, săcară şi naltele. Pentru a-i 
da aroma, la toate să întrebuinţează şi 
puţină cafea, sau mez (coijă) de-a frac» 
tului de cafea. ^

Blaj. a . CkeţMtm,

liptăria din Silişte.
Direcţiunea însoţirii de lăptărit din Să

lişte, a prezentat adunării generale, ţinută în
1 Martie c, următorul raport t

Onorată adunare generală!
Primul raport despre activitatea 

Însoţirii noastre, in decurs de un an şi 
jumătate de când ŝ au Început lucrarea» 

, venim să vi l prezentăm astă£i.
După multe pregătiri, informaţiuni 

şi inviaţiuni cerate dela inspectoratul 
regnicolar pentra economia de lapte din 
Pesta şi dela fabricele puse In lucrare 
de mai înainte In vecinătatea noastră, 
In primăvara an. 1906 am făcut prima 
încercare de a inactiva însoţirea şi după 
ce B*au procurat utenzilile recerute, prin 
an măestru pentra fabricarea de unt,

ca loc de sălâşluire să na mai fie pentra 
mine în seminar dela Paşti îacolea.

Spiritul Sfânt să te proteagă, mfi gră* 
besc, ilustrisimii şi clarissimii mă aşteaptă tn 
refectoriu cu lingurile în mână.

Al tău ta Christos frate
f Borşul seminarial din Blaj.

Acum răspunde fasolea.
Sibiiu, postul Paştilor 1887.

In Christos frate Borş,
Milogitu-te-ai tu mie prin slovă scrisă,
Jeluescu-mă şi eu ţie ca unui trate, că 

şi cu mine bucătarii nu se poartă mai breaz. 
Mă freacă din toate părţile şi mă răstignesc 
ca cruci de piper.

Nădăjduiesc că voiu scăpa teaflrâ, na 
mai având fără trei zile pănă la Paşti, şi 
atunci dănţui-vor clericii în jurul fripturel 
cu Isaia.

Cu plecăciune, că sunt Invitat la masă 
la Cuvioşia sa protosincelul. Sfânta Troiţă 
ca noi.

Al tău cu dragoste de post
|  Fasolea din AndreîţWl*
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pas la dispoziţia insoţirei de miniBterul 
de agricultură, au instruat pe soprave 
ghietorul şi pe lucrători în modal de 
lucrare recerut, iar după vre-o câte va 
Ioni de probă, în decursul cărora res- 
punderea materială nu a fost a înso
ţirii, — la 1 Iunie 1906 s’a început 
lucrul pe socoteala însoţirii.

In Înţelesul statutelor având a să 
primi lapte pentru prelucrare numai 
dela membrii, numărul acestora la inac- 
tivare a fost de abia 40, încetul cu 
încetul a crescut de aşa, că cu finea a- 
nului 1906 a foit 216, iar cu finea 
anului 1907 a fost 296.

Greutăţile, ce le-a întimpinat direc
ţiunea la început nici nu le amintim, 
mulţămiţi fiind cu resultatul, că în de
cursul acestui an şi jumătate însoţirea 
a lucrat cu profit atât pentru membrii 
cât şi pentru însoţire.

Datele conturilor publicate în con
formitate cu dispoziţiunile legii comer
ciale şi pe cari vi le cetim şi cu aceasta 
ocasiune, pentru cei ce sant în stare 
ca în cunoştinţă de cauză sâ judece 
cele săvârşite, sunt mulţumitoare.

Asupra acestor date voim să vă 
facem unele comunicări:

In anul 1906 la contul bilanţ 
avem 5280.11 cor. avere efectivă în 
bani, iar In anul 1907 avem 8544.56 
cor; iar pasive 3252.64 cor. respective
6446.01 cor., de aşa că din împrumutul 
ce însoţirea a contractat dela Cassa 
de păstrare reuniune în Sălişte fără 
Interese, în Bumă de 5000 cor., în sco
pul replătirii lui la scadenţă au fost puşi 
la o parte 2027.47 cor. respective 
2098.55 cor.: Afară de aceasta toate 
cvotele membrilor şi întreg fondul de 
rezervă a fost în bani gata depus la 
cassa de păstrare reuniune în Sălişte 
şi la cassa de păstrare a poştei.

Amintim mai departe, că sumele 
ce B’au scăzut la utenzilii şi spese de 
amortizare şi anume 616.98 cor. sunt 
bani puşi la o parte şi cuprinşi în suma 
destinată pentru replătirea datoriei de 
5000 cor., — şi în proporţia cura ne 
va succede In viitor să reducem preţul 
utenziliilor şi spesele de fondare (pentru 
care s’a şi luat împrumutul), în aceea 
măsură va creşte suma pusă la o parte 
psntru replătirea datoriei.

Conform înţelesului avut la adu
narea generală din 3 Iunie 1906, pri
mul bilanţ a fost să se încheie cu finea 
anului 1907, pe periodul de un an şi

' 7  luni. (Va urma.)

O ştire din Blaj. Clericii din seminarul 
din Blaj 2ic că a fost păcat de s’a tăiat un 
boa Întreg pentru bucăţica de carne ce li 
s’a servit In siua de Paşti.

Foaia aceasta, odată confiscată, ni s’au 
redus distracţiile la minimum.

Singură grădina de legume ne mai ofe
rea distracţie. Acolo Sâmbăta după prânz 
aveam fiecare câte un strat de legume de 
cultivat şi cum se făcea nu se ştie, destul, 
că teologii şi pedagogii din anul prim îşi gă* 
aiau legumele din straturile lor tot eu rădă- 
olna In sus, aşa că la Incheerea anului erau 
tot In conflict cu profesorul lor.

Âu trecut cu toate acestea acei trei ani 
de seminar de nici nu am ştiut cum, şi ne- 
au lăsat multe amintiri plăcute.

De sub Surul,

N o u t ă ţ i .
Serviciul militar de 2 ani în Ro-

m ân 'a . Ministrul român de răsboiu va prezenta 
peste lâteva zile un proiect de lege, prin care 
scăreşte serviciul militar la 2 ani pentru in
fanterie şi 4 ani pentru marină.

împrumuturi ieftine, dă comitetul 
Reun. rom. agricole din Sibiiu pentru cum
părare de vite cu prilejul târgului de vite de 
prăsilă, ce să ţine în 30 şi 31 Martie c. în 
Sibiiu. Informaţii mai de aproape dă secreta
rul Reuniunii, dl Vie. Tordăşanu.

„Bănatu-i fruneea.“ Cu acest titlu a 
apărut un volumaş de poezii^ în graiu bănâ- 
ţănesc, de Dr. George Gârda. Cuprinsul e  
următorul: 1. Că tăt Bănatu-i fruncea! 2. 
Izămbanu. 3. La urlab. 4. Tăt paorie-i mâi 
binie. 5. Suspin. 6 . L ’o luminat 7. Chiniezu 
nost. 8 Ha măi şoadă. 9. Ce-ai dus! Ce ai 
dus! 10 . Fişioru lu chinezu (dâla Mănăşciur).
11. La «Dârăbelu.* 12. Coru dâlâ Csizătâu. 
13. In duşmănie. 14. La vânat. 15. L’a şa cap, 
asa căşiuiă (după audzâcie), 16. Schimbarie. 
17. Finalii. 18. La tiâtăr. 19. Vizurăpieltu. 
20. Vino bageo! (cânciec bănăţănieşc). 21, 
Firea românului (după audzâcie). 22. Onvieţu 
nu-i cătană. 23. lei stâng luna cu şpriţu (du
pă audzâcie). 24. D’aficea. 25. Soţialistu. 26. 
Onvieţii şi bica (dupa audzâcie). 27. Masa 
poganilr. 28. Jios niamţulie ISus niamţulie I — 
Preţul: ediţia mai buna 1 cor., ediţia simplă 
50 bani, pentru postă plus 10 bani. — Se 
poate comanda dela administraţiunea «Poporul 
român», Budapesta. VII., Iştvân-ut nr. 11.

Soia. In anul trecut s’a publicat in 
mai multe rânduri despre această plantă. 
S’au dat mai multe sfaturi privitoare la pre
gătirea şi cultivarea ei şi vre o câte va adre
se pentru doritorii să’şi poată procura. Apro- 
piindu-se timpul sămănatului facem cunoscut 
iubiţilor noştri cetitori în deosebi acelora, 
cari doresc a se apuca de cultivarea acestei 
plante, să se adreseze d-lui Ioan Tudor in 
Şeica-mare (Nagyselyk) care pentru 1 Cor. 
40 bani va trimete franco 1 Kgr. de soia.

Cu ocasiuna prinderei postului şi intrarea 
în postul sfintelor sărbători al Paştilor vă adu
cem aminte, că din această plantă să poate 
pregăti un fel de lapte de post foarte bun.—  I.

Regale Portugaliei să însoară. O 
ştire din Lisabona dă de veste, că tinărul rege 
al Portugaliei, Manuel, să va însura în curând, 
luând de nevastă pe unica fiică a împăratului 
Germaniei, pe principesa Victoria. — Mai 
nou ştirea sâ desminte.

Vărsări de apă. Din Reghin să scrie, 
cS în urma topirii zăpezii Murăşul a ieşit din 
alvie şi îatre Poleţi şi Răstoşnea apa a nă
pădit drumul de ţară. Comunicaţia s’a între
rupt. Tablele de ghiaţă au răpit o căruţă cu 
cai cu tot. In multe părţi au fost răsturnaţi 
stâlpii de telegraf.

Asemenea a ieşit din alvie apa Some
şului pe la Szatmâr-Nemeti.

La «Fondul Victop şi Eugenia Tor
dăşianu pentru înzestrarea fetelor sărace* 
au mai dăruit: nuntaşii nou căsătoriţilor Şte
fan Duca, zelosul notar al «Reuniunei sodalilor 
români din Sibiiu* şi d  oara Mărioara Imbă- 
rus, harnică Coristă şi diletantă, la propunerea 
Învăţătorului Nicolae Iordan, în total 11 cor. 
14 bani, Pompiliu Moruşca, ales paroh în 
Şeica-mare 1 cor., I. Dordea, paroh in Haşag 
50 bani, Ioan Vodă, hirotonit presbiter pen
tru comuna Deda şi soţia sa Măriţi năs. Iuga
10 cor., Paraschiva Părău în amintirea soţului 
seu Nicolae Părău, econ. in Sibiiu 2  cor., 
Alesandru Frâncu, paroh in Geoagiul-sup. 1 
coroană.

La „fondul de 20  bani, pentru cum
părarea unei case cu hală de vânzare* al 
Reuniunii sodalilor români din Sibiiu*, au 
mai dăruit văd. Elena Văcariu, in amintirea 
soţului său răposat Savu Văcariu, cojocar, 1 
cor,; George Borzea, paroh în Coveş 2  cor. 
50 bani, Eliseu Dan, paroh în Borgo-suseni,
1 cor. şi Vie, Tordăşian 10  bani.

Bărbatul — drac. In una din nopţile 
trecute s’a dus ia poliţia din Budapesta o 

• doamnă ş> în glas tremurător a spus, că

bSrbatul său s’a schimbat în drac, i-au cres
cut doue coarne, şi la mâni şi picioare i-au 
crescut unghii lungi de 1/>. metru. Ea să teme, 
că o va duce în iad. In cerând s a  aflat, că 
aceasta e o nălucire. Biata femeie • era 
nebună.

Proces de presă. Ziarul slovac «Ludovee 
Noviny* a fost earăşi confiscat şi împrocesuat 
pentru agitaţie. Editorul acestei foi naţionaliste 
abia ds câteva zile B’a întors din temniţă, unde 
a stat un an întreg.

Starea sămânăturilor în România.
La ministerul român al domeniilor s’au primit, 
mai din toată ţara ştiri foarte bune cu privire 
la sămânături.

Vin C iangăli. O deputăţie a Ciangăi- 
lor din satul Hadikfalva, din Bucovina a fost 
în minfsterul de agricultură din Budapesta, 
spunând, câ mai mulţi Ciangăi din acel sat 
vreau să vie în Ungaria şi cer sprijinul mini
strului. Ciangăii aceştia nu voiesc să se aşeze 
între Români, ci in comitatul Abauj-Torna.

De-ale redacţiilor noastre. Dl Lucian 
Bolcaş, redactorul «Familiei Române* vesteşte, 
că nu mai face parte din redacţia toilor «Lupta* 
şi «Poporul Român* din Budapesta.

La tem niţă . Pentru un articol din «Tri
buna*, despre nedreptăţile săvârşite la alege
rea dela Beiuş, a fost condamnat dl Dr. Di- 
mitrie Lascu, candidat de advocat, la şease 
luni temniţă de stat şi 500 cor. Acum Curia 
a aprobat osânda şi dl Dr. Lascu are să 
plece spre Segedin.

Numai în Rusia. Ministrul rusesc pentru 
şcoaie a dat poruncă să se închidă toate 
şcoalele polone din Polonia rusească, susţinute 
de societatea culturală a Polonilor. — Iată 
un lucru, ce numai în Rusia să poate întâm pla.

Hoţi în biserică. Din Beiu ni-să seriei 
Mercuri în 4  Martie c. noaptea, neşte făcători 
de rele au întrat — spărgând o fereastră — în 
biserica gr.-cat. din Beiu. Au luat lădiţa, în 
care să adună banii cu discul, dar n’au aflat 
în ea decât 6 0 - 8 0  bani şi au aruncat-o stri
cată. Spre nenorocul lor, banii au fost luaţi 
toţi cu câteva zile mai ’nainte. Deşi aici e 
foarte răspândit furtul, la sf. biserică i-au dat 
pace, acum văd că nu mai ştiu alege. Sermani 
sătenii D. L.

In procesul de presă al foaiei «Revista 
Bistriţei* tabla reg. din Cluj a scărit pedeapsa 
dată de 280 cor. la 140. — Mirare I

Foc de p e tro l .  Joi, săptămâna trecută 
un ioc mare a mistuit patru sonde (isvoare 
în lucrare) de petrol sau gaz, de pe hotarul 
comunei Moreni, din România. Pagubele sunt 
aproape 2 0 0  mii de lei.

Când va fl votul universal. Mai când 
ministrul Andrâjsy a zis, că proiectul votului 
universal îl va prezenta în dietă în Martie sau 
Aprilie. Acum vin* prim-ministrul Wekerle şi 
face alte termine. El a zis zilele aceste in clubul 
independiştilor, că la toamnă, probabil vor 
putea prezenta dietei proiectul reformei elec
torale. Până la sfârşitul lui Ianuarie 1909 dieta 
poate că-1 va fi discutat, aşa incât în primă
vara anului 1910 se vor putea face alegerile 
noue. Cui să credem, acum, lui Andrâssy sau 
Wekerle?

Reuniunea a IlI-a de înmormântare
din Sebeşul săsesc îşi ţine adunarea generală 
a X[-a, Duminecă, în 22 Martie c. în şcoala 
româna din Sebeş. Neânfăţişându-să membrii 
în nr. de ajuns, adunarea să va ţinea in 29 
Martie c. La sfârşitul anului 1906 averea reu
niunii a fost de Cor. 42,537.16 în decursul 
anului 1907 a crescut cu Cor. 6249.85. Fon
dul de rezervă este de 612 Cor.

„Orientul". Din Dobra ni să scrie, că 
banca cu acest nume de acolo, şi-a început 
lucrarea în 24 Februarie c. Ea să ocupă cu 
tot feliul de afaceri obicinuite la băncile 
noastre. In deosebi să ocupă şi ca negoţul 
de bucate, nutreţuri, poame etc. şi mijloceşte 
vinderea şi cumpărarea de unelte şi maşini 
agricole ete. In sfârşit amintim, că în înţe
lesul § lui 1 din statute, punctul f.) cumpără 
şi vinde tot feliul de scrieri, cari sunt menita 
să înainteze moralitatea poporaţiunii ţinutului, 
să-i lumineze mintea şi să-i îmulţiască averea. 
Prezidentul direcţiunii este dl Dr. Laurenţiu 
Petric. ţ)irector esecutiv dl Lazar Vraciu,
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Conferenţa de Duminecă a dlui 
JUecsandru Moldovan, teolog an. II. despre 

-^Cântarea noastră bisericească* etc. a reuşit 
foarte bine. A iost de faţă un public ales şi 
m ulţi elevi seminarişti, cu deosebire teologi. 
T inerul conferenţiar a făcut la început o mică 
asămănare intre cântările din sinagogă şi bi
serica creştină, a vorbit despre cantorii noştri, 
apoi a caracterizat deosăbit fiecare glas din 
cele opt glasuri bisericeşti, o caracteristică 
«deplin reuşită şi în urmă a încheiat cu o 
.alegorie. Conferenţa a ţinut o oară şi credem, 
că dl Moldovan o va public*. Dânsul a fost 

m u  aplaudat şi felicitat.
Din America. Din AUiance-Ohio ni să 

-scrie, că Românii de acolo au fost cercetaţi 
Duminecă, în 23 Februarie c. de părintele 

jgr.-cat. Dr. Alecsandru Niculescu, pentru a-i 
mângâia în cele bisericeşti.

Corespodentul nostru apoi continuă: 
JNeavând biserică română ne-am adunat în o 
bisericuţă englesă, unde scrvesc călugăriţe şi 
acolo s’a ţinut slujbă dzeească. La oarele 7 
dimineaţa biserica era ticsită de oameni, încât 
nici că mai încăpeau. La 71/* sa început slujba, 
şi a durat pănă la oarele 11.

La auzirea slujbii dzeeşti ni s’a mângâiat 
inimele, încât ni să părea câ suntem în patrie, 
acasă şi nu în America ţi cu deosebire pre
dica ne-a făcut mare mângâiere s fiitelor 
noastre, şi aşa mângâiaţi da cele auzite , îa 
sfânta slujbă, am eşit din biserică.

Deie D-zeu, ca învăţaturile frumoasă, ce 
le am auzit dela vrednicul preot, să nu fie 
glasul celui ce strigă în pustie, ci să se înră
dăcineze în inimele noastre. Iar vrednicului 
şi neobositului preot ’i exprimăm cea mai 
mare mulţămită. D -zîu  să 1 ţină la mulţi ani 
ca să ne mai poată servi şi mângâia şi de 

.altă dată. — Traian Stanciu, (din Bucerdea- 
Vinoasâ).

Cutremur de pământ s’a simţit zilele 
■aceste pe la Checichemet (Ungaria), care a 
durat 10  clipite şi a fost însoţit de un mic 
murmur. Pagube n’a făcut.

Perturbaţii In nutrirea copiilor obvin 
de obiceiu numai acolo, unde nu să foloseşte 
un mijloc potrivit de nutriţiune. Aci ne scoate 
din perplezitate făina - »K u f e k  e« pentru 
copii. Este singura nutrire corectă pentru 
de aceia, cari în urma nutririi slab?, au rămas 
îndărăpt în desvoltare sau sufer ds rachitis. 
>Der Săugling* (Copilul ds ţiţă), broşură in
structivă, să capătă gratis în localurile de vân
zare sau la R. Kufeke, Viena I. 175 l —l

Teatru . Sâptărcâna trecută s’a sfârşit 
cu repezentarea comediei în 5 acte »Der 
iDumrokopf* de L. Fulda, o pieză veselă, dar 
puţin cam forţată în acţiune. Şi-au jucat 
rolurile escelent dnii Viebach, Stolfa, Hugo, 
Wiihelmi, apoi drele Selhofer, Wolny, Schlur, 
Scherer etc. Publicul numeros, s’a amu
zat mult. .

Duminecă s'au dat piezele: Zwei gliik- 
îiche Tage şi »Wa!dmeister», cum ştim, doue 
pieze bune. ‘ Aceasta din urmă s’a repetat 
Miercuri. Luni în 9 Martie s’a dat din prilejul 
zilei de naştere a 70 a a bătrânului scriitor 
irsncez Ad. L’Aronge, pieza lui: Der Kom- 
pagnon, cu deplin succes. — In pregătire 
sunt piezî escelente: Heddas Freier, Rosen- 
montag, Vater u. Sohn etc.

174 de b ă la ţi arşi. O mare nenoro
cire s’a întâmplat săptămâna trecută în Kolin- 
wood, o parte de oraş aparţinătoare de Cle- 
veîand Ohio (America). S’a aprins o şcoală 
mare, cu mai multe caturi, pe când erau în 
lăuntru sute de copii. Copii în loc să iese in linişte 
şi rânduială, s’au învălmăşit şi fiind şi puţine 
esiri, au ars ori s’au năduşit de fum 174 de 
băiaţi, iar alţi mulţi sunt răniţi. Supărarea şi 
desnădejdea părinţilor e grozavă; mai mulţi 
au nebunit de durere. Oraşul întreg e cuprins 
de jale. Au fost prinşi mai mulţi înşi, căci 
să crede că focul a fost pus.

In panorama imperială dinŞibiiu, (str. 
Urezului Nr. 26) să vor vedea săptămâna vii
toare C15*_21 Martie) o r a ş u l  Sevilla din Spania
cea Irumoasă. Preţul d l  întrare 40 fii. copn 
2 0  filerL y

0 conferenţă în easlnaBraşov. I n  27  Februarie c. a ţin u t d l Conolan
Bardossy în casina militară din B r a ş o v  m pre- 
zenta întregei garnisoane, o pr g 
reuşită despre >Viaţa şi răsboaiele lui Ale

xandru cel tnare.< Această viaţă variată a ge
nialului cuceritor a fost viu descrisă atât din 
punct de vedere umanitar cât şi din punct de 
vedere strategia Iar materialul istoric, greu 
de cules din multe cărţi istorice, fu cu multă 
măestrie alcătuit, formând un întreg foarte 
interesant.

Avansare. Din Viena se scrie, că colo
nelul Alexandru Lupu, preşidintele comite
tului pentru zidirea unei biserici româneşti lă 
Viena, a fost ridicat la rangul de general- 
major. Din acest prilej Românii din Viena au 
dat un banchet tn cinstea lui.

Pentrn tovărăşia centrală din 
Chăştie şi »As:gurarea vitelor», înso
ţiri întemiate de dl V. C. Osvadă, au 
ţinut Duminecă o adunare de ţărani 
In Sebeş, dnii V. C. Osvadă şi păr. 
Ioan Moţa. S’au făcut cunoscute aceste 
aşăzăminte şi adunarea a isbutit foarte 
bine. Am primit un raport mai lung 
despre cele petrecute la Sebeş, dar so
sind prea târziu, nu 1 putem da decât 
in nrul viitor.

In  Stfimtoare. Guvernul portughez vă
zând că Portugalia este în strimtoare tot mai 
mare, are de gând să vândă coloniile, ce le 
au Portughezii în Africa. Să z tc î ,  că guvernul 
a îmbiat cu ele doue ţări: Germania şi Anglia.

0  ilu s tra tă . Vestitul solgâbirău dela 
Cern ova, Percsz’eayi, a primit pe poştă o 
ilustrată. Pe ea să vede, cum gendarmii puşcă 
şi împung cu baionetele pe Slovacii din Cer- 
nova, cari fug. In chip să vede şi episcopul 
Pârvy, în ornat, cu o cârjă de episcop ascu
ţită, spoi Peresz'dnyi cu sabia ajutând amândoi 
gendarmilor. Sub chip sunt scrise în limba cehă 
următoarele cuvinte: »Aşa au sfinţit Ungurii 
biserica Slovacilor. Aceasta icoană Apponyi 
nu o va trimite Iui Bjornson sau Tolstoi».
— Am scos aceasta ştire întocmai din »Bu- 
dapesti Hirl.« Nr. 60.

La suferinţe de plămâni
să se ia în toate cazurile imediat Emulsiunea 
lui Scott. >S c o 11« vindecă nu numai părţile 
bolnave, dar întăreşte şi însănătoşează orga
nismul întreg. »Scott* este un preparat spe
cific şi sigur

contra tuturor 
boalelor de plămâni.

Puterea lui de vindecare şi nutrire să 
bazează pe aceea că la preparare 
să folosesc materialele cele mai 
fine, curate şi cu efect, cari să 
pot acvira, şi prin procedura specifică 
şi neîntrecută a lui S c o t t  devine 
nu numai gustos dar şi uşor de 
mistuit.

V eritabil num ai 
cu această.m arcă 
—pescaru l— ca 
sem n de garan ţă

Emulsiunea-Scott
procedure i să poate cumpăra In toate farmaciile.Scott. r

208 3—3 PretBl 8ticIei ori0in4le coroane 2.50.

Stossel agra ţla t. După cum să ves
teşte din Petersburg, apărătorul Port-Arthurului, 
Stossel care fusese osândit la moarte, a fost 
agraţiat de Ţarul, scărinda i pedeapsa la un 
an temniţă ş’i lăsându-i ,şi penzia, ce îi să 
cuvine.

Sport eu cânii. D i câţiva ani a ajuns 
si în monarchia noastră la înflorire mai mare 
sportul cu cânii. Cauza e, că prăsitorii de câni 
au părăsit de mult obiceiul de-a nutri cânii 
cu lături si cu alte fărâmături, ci folosesc azi 
în general’ cunoscuta pogace de carne pentru 
câni a lui Fattinger. Aceasta conţine toate 
materiile nutritoare, cari să recer pentru întă
rirea sistemului de muşchi şi de oase, este 
uşor de mistuit, sănătoasă şi dă cânilor o în
făţişare bună. Să cerem dela »Fabrica de po- 
gace-patent pentru câni şi nutremânt pentru 
galiţe a lui Fattinger* în Wiener-Neustadt, li
beră de porto, broşura >Nutrirea raţională a 
c â n i l o r c . _________

111 1 11
•  Apetit,A p 5 • linsă de greaţă, ţ ls tom ach  sânătos ave {olos;in pUele E ls *

constipa ţie , de „  y  pen tru  m in a t,  6 ,
rhab arb e re  ale lm  * '4 5 1 * .  j e f o i i  E .

a tu k  4 cor‘ fr^ tu b iCa  ̂ ^ ^  N r‘ U *‘/ v  F eU ler în  S tubica, ^
cărn ii. A gram ). B i s a .  O

224 3—3

88 peatg o&frâta ii  tat lossl

9 8-41 a lui Sarg
creai da dlatl wtaowjwat da lipsi, p&stnwi& 

aiwţi» curaţi, albi şi sănătoşi.

POSTI lIMCfUi 81 IBililEfBiflIa
/ .  B. în  Marisson Ave. Noi trimitem 

regulat foaia pe adresa corectă- Acum îţi tri
mitem de nou nrii şi Darul de Crăciun, care 
a mai mers odată cu nr. 4. Vorbeşte Ia poşta*; 
căfei ds acolo ţi le ia cineva.

P. I. C. în S . Sharon Pa. Cele 5. Cor., 
le-am primit si acum le luăm ca abonament. 
trimitându-Vâ’ foaia. Pe anul acesta mai res- 
tează 6  cor. abonamentul fiind pe un an
11 cor.

O. A . în  Bareşti. Noi trimitem regulat 
foaia pe adresa: Baresd, u. p. Maroş-IHye. T e 
rugăm a reclama la poştă. Acum trimitem şi 
nrii ce-ţi lipsesc.

Tr. N . în Bucerdea. După lim ba sta
tului în care Bucerdfa locuieşti din cele d o u e;  
Olâhb irosbocşard sau Magyarborosbocsârd? 
La amândou-* posta e Ighiiul. Scrie esact 
adresa. Noi trimitem numai în Borosbocsârd, 
cum ai scris. Ţi-am trimis acum nrii a  
doaua oară.

G. S. în V  i. Doar aveţi protopop. 
Dânsul trebuie să vă dea sfatul, după cum

1 stau împrejurările la faţa locului, pe cari noi 
de aici greu le putem judeca.

Dev. Regretăm, dar este cu neputinţă 
în nr. acesta.

Proprietar, editor fi redsctor issşmsseMi 
S i lv e s t ru  M o ld o v a n  

Tiparul „Tipografiei41 Harnic Uslîsmt

Cea mai bună pogace pentra câni
«ste şi ratnane

Pogacea pentru câni a lui Fattinger
care dintre toate mijloacele de nutriţiune de acest 
soiu posede cea mai bună compoziţie şi efect de 
nutrire.
50 Kg. Cor. 28-— 5 Kg. liber de porto Cor. 3-20

Pappy-Bisquit a lui Fattinger
pentru câni tineri.

50 K g. Cor. 26.— 5 K ţ. liber de porto Cor. 3 5(T 
Prospecte libere de porto prin Fabrica de p o - 

găci patent pentru câni şi nutremânt pentru galiţe, 
in Wiener-Neustadt.

Preste 250 de prime premii.
Mijloacele de nutriţiune ale lui Fattinger sâ 

pregătesc sub controlă veterinară. 51 2—26



Cea mai bună
Cremă
pentru ghete.

S i  capătă în toate prăvăliile mai mari

The „NOXIN" Co,
L o n d r a :
E. C. 57 Chlsvell Street
W ie n a  X V III , x.i

Wllly Welngărtner 
Slmper Strasse 13. 
Telefon 22149-

P a r is : 57 2 - 5 0
125. Rue Montmârtre.
B udapesta, V I . : 
Briider Hoehslnger.

B O D E G A .
Atn onoare a lace cunoscut on. p. t. 

public că am deschis in p ia ţa  mare t8 . o

-w- BO D EG A ,
unde să capătă cele mai bune speciali
tăţi în beuturi şi delicatesa

După teatru să capătă cină rece, pre
cum şi cafea, teie etc.

Cerând sprijinul onor public, semnez
6 + 2 - 8  Cu distinsă stimă

I .  O s s s t r e i c h e r .

Escelente 
VINURI DE MASA
pr. litru cu 44 şi 52 fii. la cumpărare de
50 litre ; — ofere neguţătoria de vinuri.

lo sif Sclmltz, S ib i iu ,
strada Urezului 20. 44 3—6

Ne mai pomenit de ieftin!!
600 bucăţi numai cu fi. 185.

Un orologiu de preciziune escelent cu g&ranţă 
de umblare regizată, ca tragere 86 oare, împreună 
ca lanţ aurit, un ac. excelent de cravată cu simili 
briliant, 1  inel aurit cu peatră im it pentru domni 
şi dame, 1  colier escelent, podoaba cea mai mo
dernă pentru dame, din circa 160 bucăţi perle ori
entale, 1  garnitură minunată de bumbi de manjete, 
de gulere şi de pept, gar. 8% aur double, 6 bucăţi 
batiste de in veritabile, recvizite de scris eleg. de 
nikel pentru buzunar, 1 oglindă de toaletă escelente 
in  etui, 1  săpun de toaletă aromatic, 1  notiţ leg. 
fin, 72 buc. peniţe engltze de cancelarie, 20 obiecte, 
de corespondenţă şi încă 395 diverse obiecte, neîn- 
cunjurate de lipsă în casă. Toate lă 61altă cu oro
logiu cu tot costă numai fll. 1-85. Expediţie per 
rambursă prin

casa de export

H. SPINGARN, Cracovia, Nr. 136.
La cumpărare de 2 pachete dau gratis un fru

mos briceag cu doue limbi. La mai mult de 2 pachete 
Sâ fiecare câte un astfel de briceag. 22 4—

Pentru-ce nu convine banii numai decât retour.

Cea mai bună cremă psntru ghete
dă glknţul cel mai frumos şi ţine pielea durabil N igria 
e s te  de recomandat din punct de vedere sanitar, fiind-câ

!U S
S T . F E R N O L E N D T ,  V I E N A .

98 4 1-5 2  lurnisor de curte c. şl r.
Se capătă pretotindeoea.

p r a f u T ? T e g r a m ,
este sioeurul mijloc, care pustieşte rapid şl radloal toate Insectele; 
= = = = =  In sticlă să capătă cu 3C— 60 bani, 1 şi 2 coroane.

T I N C T U R A  T I R G R A M
nomai contra ste ln iţe lor , în sticle să capătă cu 40— 80, 120, 2 60 

şi 5 cor. îa toate dregheriile mai bune, în băcănii şi m neguţă
torii de vâpsele, unde sunt afişate placate tirgram. Sâ ne 

notăm numele: »T1RQBAM< Fabrioa: Bpesta,
189 g_2o IV. strada Kdroly-utoza 1.

La toţi proprietarii, economii, morarii etc
O forţă de lucrare bună, ieftină şi sigură ofere

locomobilele original „Otto Petrolin".
Sunt neîncu»jurat de lipsă la treerat! 19 5—

Gata imediat pentru lucrare 1 Nu 
sunt scântei! De act ea nu e peri
col de foc! Nu să recere maşinistC U I u c  IU L )  n u  a a  I t t w w  u i o a i u w k

cu esamen 1 In Transilvania şi Un- 
garia la dorinţă să pot vedea puse 

în lucrare »locomobile Otto* 
ale noastre.

„Motoarele Otto“ originale

Si
.1 Vţ*

în legătură cu 
întocmirile de Gaz sngativ

după sistemul nostru. Cea mai ieitină lorţă 
de lucrare pe lângă întrebuinţare de căr
buni, bruni sau cocs de gaz, kaumagit 
sau cărbuni de lemn, ca material de foc.

Presle 150.000 de forţă de cai!
pusă în lucrare de astfel de întocmiri ale 

producţiei noastre.

Motore Rohol!

81
'■1

Roprcsontanţ general

fabrică d e  m otoare ij A n d r e i U  T 6 r 6 k
VIEN\ X. Laxenburgerstr. 53. « fabrică de maşini, în SIBIIU,

Langen & Wolf,

■i.tU'JMu»!" uw/uiu IU » J .

Magazin de eonfeeţiune de rangul prim
R. G R tÎN B E R G E R

SIBIIU, Piaţa mare Nr.3,4, 5 în pal atol bănoli Bodenkredlt.
Binevoiţi a fi atenţi la firmă căd lucraţi numai în in

teresul Dv.» dacă Vă iaceţi cumpărările de la mine.
Vestmintele mele substituie pe deplin cele făcute după ccăsură

Atelier propriu
secţie separată pentru dame şi separată pentru domni.
—. : Preţuri strict fixe. —"

In coniecţiunea de dame ţin în magazin bluze, iupoane, rochii si spe
cialităţi în haine de băieţi.

w r Mare asortiment. “P i
Reg a cerceta, fără a fi silit cineva să cumpere, magazinul meu de mantale 

pentru serate şi antreuri de bal.
Cu distinsă stimă

8 8~ R . Oriiiatberg-er.
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500 Coroane S T ^ S T
Sa dinţi n i  O n  miros) gura dupi-ca va folosi apa 
4a itaţi a Ini Bartilla, o sticli ca 70 fll. Paatra 

franco 95 fiL deosebit, Kd. BartiLlla-"WliiI$l6i 
ifi.M i 9/i, SoBunargaase 1. In Sibiiu: în fsmacdil*: 
la  Piaţa «ara 10 5 ta ra ţa  mică 27; strada Cisnidiei 89; 
wHhi Tnrqglnl (Saggasso); uliţa Ocnei 3 | farmacii 

MeltBerTstr. Guşteriţd şi str. O saldid 
STElrtriU: farmaraa Im Herbert gebefal-s&ces«: far- 
m d a  Loderhilger; Sighişoara: farmacia hal Lignai,

Si sa ceară pretutindenca apriat apa de diaţi 
tal Bartilla. Denunţări da falsificar» vor B bine 

aiStiU. La locuril* unde au sa poate dpita, trimit
9 zdda ca B cor. 20 Bl. franco. 11 6 -

Prima fabrică sibiiană de umbrele.
Am onoare a face cunoscut onor. p. t  

public că mi-am strămutat fabrica mea de 
umbrele (ploiere, corturi) din strada Urczului 
In piaţa mare fit. 18 (Sibiiu). O ri-cesoiude 
reparaturi Şi de căptuşeli (trageri) să fac re- 
p ide şi ic ftin fără scădere.

Articli noi sS vând cu preţul de fabrică.

I. Osztreicher
Piaţa mare Nr. 18.

Cu distinsă stimă 

63 2—3

Piuă de uleiu.
să afiă de vândut cu preţ ieftin, cu toate 
aparţinsnţele, aduce vanit pe zi 8 —12 Cor. 
in Ocna (iângl Sibiiu) la T}ojti Sândor, sen. 
Uliţa Lungă Nr. 540. 59 2 —8

........ ...  ..... —c.- /■ .»/■--------------

Scrierile Detectivului

SHEEIOCE
r rrrrr r r HOLMES
cari au făcut atâta sgomot în lume, că s’au 
fâcut şi piese de teatru, au apărut şi în limba 
română. Sunt apărute 20 de num ere; fie-care 
număr conţine o povestire complectă şi costă 
40 bani. Cereţi un număr de probă, gratis la 
orice librar sau la Ig. Hertz. Hotel de France 
Bucureşci. 47 3—3

î .  C @ B H S L  o a M B T S I t
farmacist în Szâszvâros»

PREPARATE ECONOMCE.
P r a v  p e n t r u  î n g r ă ş a r e a  v i te lo r  c o m u te ,  p o r c i lo r  ş i a  ca ilo r._  Vacile 

dau prin întrebuinţarea pravului acestuia, lapte mai mult şi mai bun. De mare 
insămnfitate este pentru ori care econom a întrebuinţa acest prav de ingrăşare, 
căci prin această să urcă valoarea — adecă preţul vitelor, porcilor şi al catlor. 
Preţul este 60 fii.

M o a r te a  e lo ţe n i lo r  ş i a  ş o a re c i lo r .  Un prav s;gur pentru stârpirea acestora 60 fii.
P r a v  p e n t r u  o u a tu l  g ă in i lo r .  Prin întrebuinţarea acestuia, găinile ouă mai mult 

ca de comun, chiar şi în timpul de iarnă — pe când altcum nu ne oua — sau 
foate puţin. Preţul 30 fii.

U n s o a r e  g a lb in ă  p e n t r u  p ă d u c h i  la  v iţe . Ştiut este, că vitele ş. porcii 
sufere mult de mâncărimea păduchilor, pnn care mancărime sunt reţinuţi in m 
gr£ sarea si desvoltarea lor, ba chiar slăbindu-1, astfel în cât in loc de a li-să 
ridica preţul, chiar perd din valoare. De acea fiecare econom să întrebuinţeze 
aceasta unsoare, căreia îi e preţul 2 0 - 4 0  fileri. Cu unsoarea aceasta e de a unge 
vitele si porcii. Şi la oameni sâ întrebuinţează cu efect sigur. Are favorul ca nu 
murdăreşte ca alte unsori pentru păduchi. 65 2—8

IN S T R U C Ţ IU N I .
E x tr a c t  p e n tr u  p r e p a r a r e a  r u m u lu i, a  d ifer ite lo r  liq u eru r i ş i a ltor  beuturi.

„ . « s s k s s e v a M “  ”

de vişine. cireşe. Marasquino. D e Vanilie.
chec foarte fin» Pachet cu 20 fii 1 cor. şi 2 cor. Kilogramul cu 3, 10 şi 20 cor.

a  1 ■m iiiirX I Curat numai din suc de zmeură de munte,^preparat cu
Spyru uS zm stlîa! zăhar rafinat. 1 coli postai de 5 kilo 6  cor. 50 fii.

' L U Z I

□
■ I. I

Proptele la plugul Holienlieim.
cu picior schimbător.

Curse de soboli!
\  | - \ 7~ —  ' 11 b. K —.20

Denozit de maşini agricole de nou asortat.
Cu* învoire de-a plăti în rate.  ̂  ̂ 2 10—52

Să vinde ieftin o garnitură de im- Pnrnl’C .lip ii a |j 
■MHt nn vapor, folosită de 2V, pf. « W j U I W B i l ,

i Specîâlltăţl-preservativ®
original franceze şi amer 

rieane de gumi. 
Recomandate de medici f 

G arantate ca s igure!
Bfişlci de g m i şl de Peşfe

In pachetare originală! Preţul 
per duzină Cor. 2 ,4 ,6 ,8 ,10,12. 

Novitate sensaţionalăl

„Silk Finish Nevertear"
Gumi de mătase orig inal 

american, 
întrece în fineţă, siguritate şt 
elasticitate toate cele de pănS 

acum!
_ _ _ _ _  Preţul per duzină Cor. 8— 12.
(D e imitaţii să n e ferim !)

Bouts-americains (scurt) per duzină 6, 8, 10 Cor. 
Mijloc de scutire pentru dame, după prescripţia, 
medicală, Pessarium odusirum, după profesorul Men- 
singa 3—5 Cor. instrument de introducere la el *  
Cor. Burete de signranţ* pentru dame per duKiut 
7—12 Cor.

A uto Vaginal Spray, recomandat fJoi. j 
1M0U ! de medici, specialitatea higierucă l ,u u  * 
cea mai sigură şi mai comoadă pentru dame 

Preţul 15 Cor.

Bidete, şpriţu ri pentru domni şi dam e! 
irigatoare etc. cum şi toţi artidii higienici aparţină
tori îngrijirii şi comfortuiui bolnavilor, cu preţurile 

originale de fabrică.
Cereţi g ra tis  şi franco lis ta  de p re ţu ri cea mal 

nouă detaiată a  făbrieei.
BUDAPESTA IV. 

Koronaherzegntcz» 17-
înfiinţată In anul 1858.

Espedarea cea mai directă.! Scri
sorile de comande să nimicesc.

Fiecine, care comandă şi să provoacă la acest inserat 
nrimeşte la cumpărarea articlilor de gumi 20°/a rab&fcţ 

97 A 1 8 -1 8

X . S E L E T 1

In magazinul de mobile
C A R O L  H O R E D T

măiestru măsar 
SIBIIU, uliţa Sării Nr. 3 3 .

să află întotdeuna dulapuri (şifonere), castane, 
mese, scaune, trase cu lac, şi în genere toate 

felurile de mobile, 61 2—12

fi S a lo n  d e  p ă lă r i i -d e  m o d ă

| August Gruber
1  S i b i i u
|  Piaţa mare Nr. 19, etagiul I-
|§ Deposit de confecţiune de p ă lă r i i
li de m o d ă  de cele mai elegante şi articli
4  de modă de toate preţurile, şi modele ori- 
fg ginale vieneze şi pariziene. 21 8—

i
I

\

i
I

Marca de scutire: „Anfeer“.

Liniment. Qapslci comp.
Mijloc de substituire pentru

|  A n k s r-P a iii-E x p e lle r
9 este un mijloc de casă de mult veritat, care 

să foloseşte de mulţi ani ca fricţiune sigură 
|  =  la pod&gră reumatism şi răceli. =
1 StP.nfÎP Din cauza imitaţiilor de mai puţină 
■ atour g  ̂ valoare să fim la cumpărare cu grije 

şi să cumpărăm numai sticle originale in 
şatule cu marca de scutire „Anker“ şi cu 
numele Richter. Cu preţul de 80 fll., C. 1*40 
şi C. 2-— să află gata aproape în toate far- 
maciile; depozit principal la Iosif Torok, 

farmacist în Budapesta.

Farmacia Ini Dr. Richter la 
„Goldenen Lowen“ în Praga.
■ Strada Elisabeta Nr. 5 nou ;-■=

Espediţie zilnică. 212 23—40

V
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2 băieţi
să primesc numai decât ca învăţăcei Ia
NICOLAE ROMAN, maestru pantofar
____ SIBIIU, poarta Turnului Nr. 106. — —

71 1—1 -

Oi de vânzare.
L a subsemnatul să află ICO oi alese 

|4 6  miori, 25 fătate, 35 de câte 3 miei} pă- 
rechea cu 2 0  fl. de vânzare.

Doritorii a se adresa în scris sau în 
.persoană la Sieflea jku§ustin, Baromlaka 116. 
îi. p. Kiskapus. ._______  62 2—2

Vânzare de casă.
Casa din strada Măcelarilor Nr. 7 şi 9  

este de vândut din mână liberă.
Informaţii mai de aproape dă proprie

tarul în strada’Iernii, Nr. 11. Parter. 67 1— 2

Seminţe
de  legumi şi de flori au sorit proaspete şile 
piere cu preţurile cele mai Ieftine, 66 1—8

Sustav S urtle r iun. uliţa Turnului 
(Saggasse) Nr. 20.

Pomişori nobili, frumoşi.
Luni, în 16 Martie c. voiu veni cu pomi** 

ţo r i  nobili, frumoşi din şcoala de pomi de 
pe »Altenberg« in piaţa Săliştei, spre a-i vinde.

Andrfei Keul
70 1—1  grădinar.

Să caută agenţi
Persoane aparţinând ori cărei clase, 
în special acele ce sunt în relaţii şi con
tact cu poporul şi oamenii dela sate, 
sunt rugaţi a-şi <3â adresele respective. 
Câştig uşor şl mare. Oferte 

sub H. A. 2809. 68 1 -5

RUDOLF M OSSE
V IE N A , (Austria).

188/1908. 69 1 —1

Publicaţiutie.
In  comuna Orl&t să vor ţinea în anul 

1908 următoarele
târguri de ţară:

1. în 24 Martie şi 2, în 24 Iulie st. n.
In aceste z'le să ţine dimpreună cu târ

gul de mărfuri şi târg ’de vite de tot soiul. 
Orlat, la 1. Martie 1008.

ilin Ioan Muntean
notar. primar.

E.
Indiscutabil că cel m ai tmn motor 
de ulelu crud este Motorul cu 

ulelu 
crud de „PLEWÂ*1 p&̂en̂a**

In numeroase mori ung. în folosinţă cu cel maibun 
succes. Spese de mânat ca 1—2 fiieri HP. pe sară. 
Numeroase scrisori de recunoştinţă ţi mulţumite.
Motoare cu gaz sugatlv şi benzin, 
locomobile cu benzin şi garnituri 
de înblătit în ori ce mărime,
în calitatea cea mai bună şi cu R  U n T iS C  
garanţa cea mai estinsă furnisează *■*« IIB IIBo 
Budapesta, Compt. şi dep.: V. Lipot-kSrut, Nr.|15. 
Preţcurante şi preliminare de spese gratis. 34 2—5

FOAIA P O P O R U S -P Î
Nr. 1G

Gustav Diirr
meohaulo.

Sarazin de maşini de eusut şi de veloeipede,
i i l i i n ,  P isţfl-B iaN  ar. l i *

Recomandă depositul sea mare şi bice asortai 
ea felurile de saşiu l de casut mai rcnnmite 
din fabrici rtrttae şi indigene pe lângă un p?eţ
foarte moderat 18 8~

Ca m  rwosiandl maştaile d* cusut:

pr- SoHM tNanasn, & H Pfaff. -tm
Toate acaretnrile calinilor de cnant de ori-ce 

(ci presam ace, curele, eleiuri flne şi altete se află 
întotdeauna in depoaitul meu. Reparaturile îa maşinile dsctmitde ori-c« 
fel sfint eseeotate prenapt, ieftin
fieeafe nouă de easat eampferată dela mine dau 5 «rijEaraiiţie^

10 10-52

Institut indigen. Banca ds asigurars

TRANSILVANIA"
din © ito i iu

— ■*« Întemeiată la anal 1888 *♦*-----
î s  B i b l i o ,  s t r a d a  C i m ă d l e l  n r u l  S  ( e d i f i c i i l e  p r o p r i i ) ,

ruigurwuă în cala ou i avantagioES* condiţii:

W  contra psrisolului ds irscendiu şi esplosiune,
eU M  de erke  fel, BUbile, lârfari, vite, antreţari ţl alte p d n c te  economica ete. 

P i8* î&SEipm vieţii omtdni -Q
ln toate combinaţiile, capitale pentrn caşul morţii şi cu termin fix, asi

gurări de copiii de studii, de zestre, rente pe vieaţa Întreagă etc. etc.
A a i § p i r & r l  p o p o r a l e  i ă r ă  s e m t a r e  m e d i c a l ă

ESP Aslgor&rl pa spssa de fnaonaântara ca eolvlrsa Iscd la tâ  a  eapltalulal.

Valori asigurata oontra IflOînâiulul: Capitali audgnrata asupra rliţll: 
04,875.294 ooroan®. ĵ j 9,293.195. ooroăno

Dela întemeiare institutul a solvit: 
peatra dtspă̂ . di Incendii 4,295.120-15 c. pantrn cipltala &slg pa Tleiţă 3,760.810.21 o.

O ferte şl ori-ce In fo rm â ţlu n l sa p « t p rim i d e la :
Direcţiunea în Sibiiu, str. Cisnădiei nr. 5 etagiu I., curtea I., 

şl prin agenturile prlnalpale din A rad, B raşov, B is tr iţa  şl Cluj, prseua şl dela 
eabagenţll din toata cosunsla n a i Rtarl.

Osers si Bauer fat>i*ioă eselttsiy 
de motoare zzr

Sudapesfa, VI., Podmaniczky utcza 18. —  Yicna, XX. Dresdnerstrasse 81-83.

35 6—52 Locomobile cu benzin
Motoare on bs£i*,ln. Mctoara e-a s^gailv.

puterea ___ ___ ___
favorabilei Fabricaţiuns solidă, de primul rang! Cu preţcaraat şi preUînLnarffl de 
spese servim gratis.

In timpul din urmă am fumisat.maşini următorilor:
Schloşz Ioan & soţi,..S'3-Veseuş 8 H ? aranjam, de îmbl. Pap Jânos, Ihâros-Eerdny 8 H P 
aranjam, de îmbl. N?°7 i. pavsl, Bo,”!d.r 6 HP ssr?,aj?jn. de îmbl. Takăes Ic^e, propriet. 
ds moară, Pdsztd 75 HP aianjam. de îmbl. Sten^.ar Vilheîm, propriet. ds rr.oar?, Topo- 
loveţul mare 50 HP aianjam. de îmbl. Rosmann Sâ.moil propriet. de moară, Mociu (com.

Oîuj.) 40 HP aranjjm. de îmbl. şi în alte numeroase domenii. *

Poiatra tipu  reaponsibiî Heaurit Mslts^r, Ctreisla ds imprimat Otto Baer, Dresă*—Eadapest»


